

律政司司長出席立法會司法及法律事務委員會特別會議就律政司的政策措施發言內容（只有中文）

\*\*\*\*\*

以下是律政司司長鄭若驊資深大律師今日（一月二十九日）出席立法會司法及法律事務委員會特別會議，就律政司的政策措施發言內容：

主席：

首先感謝您及秘書處的安排，讓我可以上任後很短的時間內，可以出席司法及法律事務委員會會議，向議員講述律政司二〇一八年的政策措施。

律政司的工作是維護香港的法治，包括司法獨立，以及完善香港特區的法律制度和基建，包括：

- \* 根據《基本法》的規定及其他適用法律，向香港政府各決策局和部門提供法律意見，並代表政府處理法律程序；
- \* 確保專業、公正及非政治化地進行檢控工作，同時堅守誠

信，依據《基本法》第 63 條及《檢控守則》行事；

- \* 確保落實政府實施的法例清晰易明和易於查閱；以及
- \* 提升香港特區作為亞太區主要國際法律及爭議解決服務中心的競爭力。

律政司二〇一八年推行的各項政策措施，已在大家的文件中解述，亦已提交予委員會，我並不會詳細讀，但會在此作簡短、有幾點我希望可以與大家分享一下。

首先，就我們希望可以把香港發展成為一個亞太區主要國際法律和爭議解決服務中心這一點。在此，我們其實可以分開三點來看。在本地上，我們希望在香港可以善用我們的優勢，把年輕或年資較少的一些法律人才能夠可以多些參與國際法律及解決爭議服務，這樣我們便能在本地有一個持續發展。很多時我們會討論如何可以開展第一步時，我們希望可以在政策上，可以想一想，是否可以設立一些試點計劃，讓比較年輕或年資較少的人可以早一些入行，汲取多些仲裁和調解的經驗。

第二個方面，就是在國際上。在國際上，我們自己香港的

律師界當然要自我提升，在國際司法和公法上，我們都要增加我們的知識。在這個情況下，我們在要如何推廣的時候，我們有很多法律界的人士都會在外地作很多推廣。這是要不斷去做的，而且從我自己的經驗，要過多久，要每兩年、每一年可能不同地方都要重做，我們一直做不同的推廣活動。但除了向外推廣，我們亦希望可以能夠吸引一些國際大型會議來香港舉行，因為有時候在外面推廣香港，不及於來香港實際觀察香港的發展。

第三個是從內地的角度。在內地的企業現在不斷國際化，「一帶一路」倡議的發展之下，他們很多律師已經有一些「走出去」的經驗。我們希望可以想一想，如何就香港獨特的優勢，可以與這些內地企業，如何經過香港，可以繼續發展。具體的情況可以在「一帶一路」的政策上，「一地兩檢」的靈活性，我們如何運用這個便捷，令致我們在法律服務和商業法務方面可以更好，所以我們希望可以就這一點，如果有時間，我可以再詳細談。

第二點，我想簡單談一談香港與內地民商事司法的協作的

安排。在二十年內，我們暫時有五個已經達致一個合作安排，但我知道在法律界，有很多律師其實都有其他的要求，從執業上看到有一些需要，盡快就內地和香港的司法上的協作，要達到一些結果。我希望可以盡快去做，因為這個需要聽取大家的意見，就可以安排先後次序，就可以與政府或各部如何溝通，能夠反映業界的意見。這個協作其實是一個重要的地方，舉一個例子，在二〇〇〇年時，達到相互執行及確認仲裁裁決的安排後，對香港的仲裁發展有很大的幫助，在此我們有一個例子，但是其實有其他可以做的。

我今日有時間，亦很高興聽到香港律師會一些意見，當然是第一次開會的意見，它亦提到內地和香港的法律界應該多溝通，理解互相不同法制的特性。我自己認為，這是一個好的建議，我亦會促進這個建議，看如何讓香港的「一國兩制」可以全面落實。這是我們第一次溝通，但有一個這樣的建議，我們會很小心考慮，亦都會安排。

第三個簡單向大家介紹的是刑事檢控方面。刑事檢控方面其實一直做了一些培訓新進大律師和律師，就其刑事法律和程

序的培訓，我們一直有做，希望能幫助這些新進的大律師和律師，可以參與一些外判的刑事檢控工作。我們可以再想一想如何推廣多一些。剛才會見香港律師會，聽到他們的意見，我們都要再想一想如何做，因為在提及我們有公益的服務，有一些退休的律師界或公司的業務律師，他們都想做一些公益的律師服務，那麼如何安排呢，我們希望可以研究，讓多一些法律界人士願意為社會服務，可以參與。就業界的關注，我暫時還沒有機會約見大律師公會，但很快，我應該是星期三會見到他們。有關業界的服務，我可以再詳細、清楚地向大家報告。

除了屬律政司政策範疇的措施外，我們也就涉及其他決策局所屬政策範疇的項目，向有關決策局提供法律支援。最近我們大家常常提及的就是「一地兩檢」的安排。特區政府各有關決策局及部門，包括律政司，現正積極推展本地立法工作，務求在廣深港高速鐵路（高鐵）香港段於今年第三季通車時，可實施「一地兩檢」安排，以充分發揮廣深港高鐵在運輸、社會和經濟方面的最大效益，為乘客帶來最大的便利。在法律草擬過程中，律政司一直與各有關決策局及部門緊密工作，並就「一地兩檢」安排及條例草案不同層面的問題提供法律意見。條例

草案將於星期三（一月三十一日）提交立法會首讀，亦希望於立法會二〇一八年暑假休會前通過。屆時，立法會議員將有機會進一步討論條例草案及相關事宜。

主席，我希望委員會可以繼續支持律政司各方面的工作。我和我司的同事會細心聽取立法會、法律專業團體及公眾的意見，令我們的工作能夠精益求精。

主席，剛才我就自己的工作報告，律政司的工作向大家報告。在此，我亦希望用這個機會，就我個人和公司物業的一些違規建築的問題，跟大家談一談。

首先，我要在此再次向香港市民道歉。我明白香港市民對政府官員的期望是高的。我知道今次事件引起社會上很多關注和迴響，我深深感到歉意。我在此鄭重再向市民大眾，再一次作出最誠懇的道歉，希望今次我吸取經驗後，能夠做好我日後的工作。我亦希望在此與大家簡單介紹一下這事件現在的發展情況。

我在一月五日宣布就任律政司司長時，同一早上，我的家人亦收到屋宇署的信件，知道屯門的物業懷疑有違規的建築物。當時我立刻委託一名專業認可人士做檢視和評估工作，第一時間亦向行政長官報告。當時我希望盡快向市民交代最新的情況，所以一有進展時，我就與大家談。我在此重申，我當日是以現狀買入屯門的物業，我不認識之前的業主這個賣方。我的其他物業亦是以現狀買回來。我在一月五日收到信件後，委託專業人士，除了做屯門的檢視和評估外，亦有指示他就我個人和公司的其他物業做評估和檢視。專業人士對我個人和公司的物業作了檢視和評估，亦與屋宇署同意這些評估，而且亦就一些修正方案同意了。我在此簡單向大家交代一下工程的進度。

現在位於屯門的物業的修正工程已逐步展開。在火炭的貨倉的修正亦已處理，那兒有一個冷氣架，因為比較舊，已更換新的，這是不符規例的，亦已拆除。位於沙田的住宅物業的防火門，現在已經在維修，要預訂和安排去做，但已經開始進行中。淺水灣的物業，屋宇署已經確認有三處要進行修正，承建商亦已準備開工，另外，有六個比較輕微要修正的工程，因為與圖紙有細微不同的地方，這些亦會作出修正。

最後，主席，我希望再次向市民道歉，因為我這件事引起很多關注和疑問，在我處理這件事的手法，我知道我有可以改善的地方。我希望用我的專業知識及經驗為香港社會、香港市民服務。我希望我可以用我的專業知識及經驗捍衛香港的法治和保持我們香港司法獨立。我希望可以努力服務香港，為香港服務，盡我所能。

多謝主席，多謝大家。

完

2018年1月29日（星期一）